

# Z přátelských kruhů

CHICAGO, Ill. Ctěná redakce! Musím s Vámi sdělit, že se mně časopis Váš velice líbí. Odbíral jsem ho po celých 6 roků v Čechách a tak jsem si milý 'Pokrok' oblíbil, že se mně nyní zdá, že bych bez něho ani nevydržel. Jelikož jsem nyní v Chicagu, poslejte mi "Pokrok" sem. Do Ameriky chystal jsem se již kolik roků a přece konečně jsem se sem odstěhoval. Byl jsem už v Čechách sám; tři bratři byli již zde. Dva nyní bydlí v Chicagu a jeden v Omaze. Omažský bratr předplácí mně Váš časopis do Čech a já jsem mu tak zvykl, že si nyní oň znovu píšu. Nahlížel jsem již zde do několika českých listů, ale žádný se mně tak nezamlouvá jako "Pokrok". Nejen, že je velice laciný, ale zároveň poučný i zábavný. Když jsem byl v Čechách, chodilo ke mně mnoho lidí a každý chtěl ten časopis číst. Tuze si lo všichni chválili a nemohli se ani dočkat nového čísla. V Chicagu jsem teprve tři neděle a tak mnoho o té Americe neví. Bylo to radostné shledání s mými bratry po tolika letech. S omažským bratrem jsem se neviděl téměř 26 let. Chystám se mu nyní psát, aby zajel si do Chicaga na nás se podívat a tak zase jednou po letech sejdeme se všichni v cizí zemi, tak daleko od naší milé vlasti. Jeden z mých bratrů je zde již 27 let, ale ten již jednou byl navštívit starou vlast. Co je zde nového, o tom dosud psát nemohu, ježto dosud skoro nic neví. Později budu Vám psát, jak se mně tu líbí. Srdečný pozdrav všem čtenářům a odběratelům t. l. Josef Soukup.

ALBUQUERQUE, New Mex. — Ctěná redakce! Slibil jsem Vám, že napíši něco o zdejším krajině, do níž, jak Vám zajisté známo, v poslední době mnozí naši krajané se odstěhovali. Začnu s podnebí. Podnebí jest dle mého úsudku to nejlepší pod sluncem. Nikde dosud na své cestě nepozoroval jsem tak náhlou změnu, jako cestou z Arizony do New Mexica. Myslím, že úsudek o podnebí zdejším platí i ostatní části tohoto území. Myslím, kdo v nemoci nenajde ve zdejším vzduchu léku, marně ho hledá jinde. Co se týče vyhlídek na obživu, jest dosti obmezená a spočívá hlavně v dolování ropy a pastevnictví. Páda zdá se býti většinou dobrá a kdyby tu byl dostatek deště, musil by zde býti účinný ráj, ku kterému by putovali lidé z celého světa. Takto však jest ovšem vzdělávání půdy obmezeno jedině na zavodňování, které následkem nedostatečného počtu tekoucích vod jest s mnohými potížemi spojeno. Albuquerque jest největším městem v území a v jeho okolí jest více půdy vzděláváno nežli jinde, ježto zdejším krajinou protéká řeka Colorado. Táž poskytuje znamenitou příležitost k zavodňování těch pozemků, které svou polohou jsou k tomu přízpůsobily. Z vlastního pozorování jsem seznal, že většina těchto pozemků nalézá se po nepatrných dílech, poněvadž 1-40 akrů v rozměru, v rukou domorodců. Výtěžek, jaký tento lid primitivním vzděláváním pozemku docílí, valně se liší od toho, který dovede vyzískati běloch. Mnozí lidé, vykoupivše pozemky a pravidelným způsobem tyto vzdělávajíce, dovedou v krátkém čase dopracovati se blahobytu. Mnoho je těch, kteří na několika akrech pěstěním zeleniny a mlé

kařstvem znamenitě prospívají a žijí takovým spokojeným životem, že by za nic na světě své působitě nezměnili. Toto město, ač nechtá více než asi 10 tisíc obyvatel, vyváží ročně za jeden a čtvrt milionu dollarů potravín do světa. V tom zahrnuty jsou různé zeleniny, mléko, vejce, ovoce, mouka a různá krmiva. To samo již dokazuje, že jest hojně přiležitosti na těchto pozemcích drobnější produkty s dobrým prospěchem pěstovati. Na rozsáhlé farmářství vyhlídky není. Seznámil jsem se zde s mlékařem původu českého, p. Jamesem Bezemkem, kterýž přistěhoval se sem k vůli chatrnému zdraví z Detroit, Mich., před devíti lety. Z počátku pracoval zde za mzdu a teprve před čtyřmi roky začal mlékařit. Nyní má již svých 6 akrů pozemku a v městě cihelný domek o šesti světnicích, cihelnou prostornou mlékárnu, vše vkusně cibuňím ozdobené, dále veliký větrák s vodovody, velkou prkenou stáj a 28 pěkáčů krav. Pravil mně, že krávy ty ještě nestačí a že musí stále ještě přikupovat. Drží si též pomocníka, kterému platí 30 dollarů ku stravě. Dále se mnou sdělil, že by rád viděl, kdyby se zde v okolí Češi usazovali a podotkl, že je přesvědčen, že by dali krajině v brzkou zcela jiné tvářnosti. Jest zajíma, že muž ten, ač zcela neumí česky mluvit, jest v celém okolí znám jako Čech, ačkoli zdejší lidé o české národnosti ničeho neví. Pan Bezemek mne hned vyzval, abych si přišel závod jeho prohlédnouti, což také později jsem učinil a byl jsem od něho velice ochotně závodem proveden. Zároveň nabídl se mi tento krajan, že kdykoliv by se stalo a někdo si přál zvěděti něčeho bližšího o této krajině, že on ochotně na veškeré dotazy odpoví. Socorro jest ono místo, kde má býti zřízena česká kolonie. Leží 76 mil jižně od Albuquerque na téže řece. Pozemky v onom okolí musí býti dle všeho lepšími než v Albuquerque. Soudím tak dle vyjádření se mnohých zdejších lidí, mezi nimiž i mnozí pozemkoví jednatelé velice pochvalně se o nich vyslovili. Pochvalovali jakost tamních pozemků, ale jaksi z konkurenční zášti podotýkali, že bude li se toho mnoho v Socorro pěstovati, bude toho přebytek, který se bude muset dovážeti do Albuquerque do trhu, čímž ovšem hlavní část užitku pohltí dráha. Dále uváděli, že řeka Rio Grande v těch místech za letních parných měsíců často jest bez vody a vůbec bylo znáti, že na celý podnik pohlíží se zde nepřiznivě vše ze žárlivosti, nežli z jiných opravdových příčin. Celkovým úsudkem můj jest, že lidé chatrného zdraví, hledající zdravé podnebí a zároveň příležitost k živobytí, nalézou zde co hledají i s menším kapitálem, což jest zajisté výhodou příležitostí pro ty tisíce našich krajanů, kteří musí pro obmezenost prostředků ničiti život svůj v nepřiznivém podnebí a po případě i v nezdravé práci. Pro ty však, kdož chtějí provozovati rozsáhlé farmářství ve zdejším krajině, příležitost nevidím. Není mým úmyslem rozebírat zde podnik české kolonie, neboť necitím se býti povoláním k podobné práci a k nějaké reklamě nejsem vázán k podnikatelství nijakým ohledem. To, co jsem na cestě shledal, sděluji v zájmu čtenářstva "Pokroku" s největší radostí

Jedno však si dovoluji podnikatelem poraditi. Aby totiž, chtějí-li zdar věci pojititi, vedli podnik v poctivé snaze společného úspěchu. Pouze tím způsobem udrží si doctýčná společnost potřebnou důvěru, bez níž bylo by marno namáhati se k docílení řádného výsledku. Konečně pak, aby více šetrnosti a ohledu měli ku každému, kdo se o podnik ten zajímá, nežli měli v případě mém. Jest v tom veliký rozdíl, když má člověk k dispozici služby mohutné korporace k volnému použití, nežli když člověk s prázdnou kapsou octne se bez potřebné legitimace v neznámé krajině a jako žebrák musí se doprošovati o milost těch, jimž vlastně slouží ku prospěchu. Jenom z té příčiny, že se tu jedná o prospěch našeho českého lidu, vykal jsem vše, co bylo v mé moci. Poslouží-li některému krajanu tato práce k dobru, budu dostatečně odměněn. To, co se stalo mně, jest bezpochyby u vyšších kruhů považováno za dost dobré pro zástupce českých novin. Kdybych byl zástupcem novin anglických, byla by mně byla poskytnuta nejen volná doprava, ale i volně pohostinství v hotelích a v pádu potřeby i více. Srdečný pozdrav všem čtenářům.

MORRISON, Okla. — Ctěná redakce! V předešlém svém dopisu zmínil jsem se o cenách zdejších pozemků. Při udání tom byla vynechána jednička, což tím to opravuji. Ceny hořelích pozemků, s výstavností a dobře vzdělaných, kolísají mezi \$1.300 a \$1.800 za 160 akrů, kdežto na dolním pozemku, pro kornu, ceny jsou vyšší. Tu obyčejně musí se zaplatiti \$3.000—\$8.000. Ostatně myslím, že zdejším krajinu už více popisovati nebudu. Mám v úmyslu podívat se do New Mexica a až tamní poměry seznám, milerád sdělím svůj náhled s čtenáři "Pokroku". Kde se mi to bude lépe líbit a kde se mně bude zdáti vhodnější krajina, tam se usadím již trvale. Už za měsíc míním se tam vypravit a doufám, že to bude už má poslední cesta. Počasí máme nyní pěkné. Deště bylo až dosud dosti, takže země má dostatek vláhy. Bavnu mají už farmáři téměř všechnu zaráženu a korna začíná již léztí ven ze země. Místy jest už až sřevíc vysoká a vyhlížej to zde jako v Nebrasce v červenci. Dnes už končím, ale přišli toho napíšu více. Srdečný pozdrav všem čtenářům. Jan Beneš.

ST. LIBORY, Neb.—Ct. red. Zaslal jsem vám předplatné, musím též s vámi sdělit, jaké tu máme počasí. Jaro téměř celé bylo rolníkům nepřiznivě. Mokra bylo stále, takže sotva jsme zasili. Poslední dobou už jsme se skoro vzdávali naděje, že se to změní, ale přece jsme se dočkali lepšího a přehodnějšího počasí. Od 5. května jest zde velice pěkně, takže nyní sázíme kornu jen což. Myslím, že letošní rok bude dosti úrodný, což jest ovšem přáním všech farmářů. Srdečný pozdrav všem čtenářům a čtenářkám tohoto listu. Josef Bahenský.

Pro neohodu jakéhokoliv druhu, jako vyvrtnutí nebo pohmoždění, škrábnutí nebo pofezání, není lepšího léku nad St. Jacobs Oel. Jest rychlým v léčivém účinku.

**Dr. C. Rosewater**  
..ČESKÝ LÉKAŘ..  
Úřadovna: 222 "Bee Building"  
Úřadní hodiny: Od 11 do 12 dopol.  
Od 2 do 8 odp.  
V neděli od 10 do 12 dopol.  
Tel v úřadovně 504.—Tel. v bytě 1217  
Brdli.—Chalo 2417 Jones ulice.  
Zvláštní pozornost věnuje se ženám se moderní a rychlou léčbou

# ZDARMA. LÉK PRO MUŽE ZDARMA.

Tento prostředek léčí slabost mužů slabost následkem syfilisu a kapavky. Následující zvláštní nabídku činí tímto čtenářům tohoto vydání Mezinárodní léčební ústav v Detroit, Michigan.  
Tato společnost zaručuje se zaslati každému zdarma tento svůj proslulý lék pro muže, jehož tělo oslabeno bylo nervovou slabostí, ochablostí, máloocností, nočním vypoštění, nedostatkem síly, noční ztrátou, ztrátou mužnosti i životní síly.  
Tento zázračný lék pošle se Vám bez veškerých výloh, dobře zabalen, jakékoliv poznámky zevně, s úplným návodem jak a kdy ho užíti.  
Tisíce mužů jest dnes oslabeno na některé části svého těla jakožto následky venerické nemoci. Tyto případy mohou však býti vyléčeny, neboť lék pro muže jest prostředek, který jistě, rychle a úplně vyléčí.  
Tímto máte příležitost, poslati si pro tento lék úplně bezplatně a ve Vašem vlastním případě přesvědčíte se o jeho moci a síle ve Vašem vlastním těle.  
Léčení tohoto můžete použiti doma ve Vašem vlastním pokoji.  
Vše co máte učiniti jest dopisati přímo Mezinárodní léčební ústav, Interstate Remedy Co., 1095 Luck Building, Detroit, Michigan, a tento lék pro muže bude Vám zaslán obratem pošty dobře zabalen bez jakýchkoliv výloh.  
Tento prostředek jest úplně zdarma a zaručuje úplně vyléčení Vaší nemoci.  
Dopisťte pouze Interstate Remedy Co., 1095 Luck Building, Detroit, Mich. 35

**Hudební nástroje**  
Zaslán zdarma moje krásné ilustrované ceníky hudebních nástrojů. Krásná píana, organy, foukačí nástroje, housle, pravé české harmoniky, koncovky a nejnovější.  
Výhradní jednatel V. F. Červený a synové světově známých hudebních nástrojů. Píšte hned.  
**LOUIS VITÁK.**  
196 Wabash Ave., Chicago, Ill.

**Foral & Kunel,**  
jediná česká komisionářská firma v Omaze  
v čísle 1205 Howard ul.  
obchoduje  
drůbeží, vejci, máslem, telaty, křídlení  
všech všemi farmerskými výrobky. Za vše platí nejvyšší ceny a peníze za zboží zašle obratem pošty. Cenníky zasílá na požádání zdarma a to každý týden.  
Odpovědní: Broadway, Omaha Nat'l Bank a United States Nat'l Bank. 161f  
Vzorné zařízení **HOSTINEC**  
.....vlastní.....  
**Frank S. Smerád**  
16. a William ul., Omaha, Neb.  
Výtečný Metzlovská, jakožto pravé importované pšeničné stálo na čepu. Korbova vína a nejlepší iboviny prodává i ve velkém. Teplý zárukou na požádání.

HIGHEST AWARD  
**WILLER'S Pure Malt WHISKEY**  
1898, at  
TRANSMISSISSIPPI & INTERNATIONAL EXPOSITION, OMAHA, U.S.A.  
**Dvanáct příčin,**  
proč Herova čistá sladová whisky získává si příznevě přes všechny jiné kořalky, škotské, irské, kanadské, neb domácí, jest:

1. Poněvadž je šťastnou kombinací všech, bez chyb kterékoli a těch.
2. Poněvadž předešel v jemnosti a lahodnosti přichuti všecko, co bylo dosud vyrobeno a uvedeno do trhu.
3. Poněvadž smlouvá se zrovna tak známým, jako jemně chuti a žaludku šen a nemocným.
4. Poněvadž svoji vyšší jakost, chuti a čistotou stala se oblíbenou u lékařů, v rodinách, za námořnou, jakož i za křesťanů.
5. Poněvadž předešel všechny ostatní kořalky na účinnost horčkových nápojů a na přimísení do sodovky.
6. Poněvadž jest to jediná sladová whisky, nabízená přímo od vinopalníků; není nikdy prodávána v sudech, nýbrž vždy v lahvičkách pod známkou vinopalníka.
7. Poněvadž je vyráběna v jediné a největší vinopalně v americe, její ochranná známka jest nejlepší zárukou výtečné jakosti.
8. Poněvadž je tou jedinou whisky, prodávanou pod podstatnou zárukou čistoty; \$1,00 vyplácí se každému, kdo objeví v ní nějaké škodlivé látky neb umělé zbarvení, přichutí atd.
9. Poněvadž je náležitě vyráběna z nejlepšího látky a nikdy se neprodává, pokud nedosáhla přeho stáří ve vládních skladních.
10. Poněvadž rasí si cestu k oblíbenosti svoji vlastní hodnotou, bez vynalézání báječných směrů a oznamování, což musí býti přičteno ku ceně zboží a za což spotřebitel na konec platí.
11. Poněvadž je nabízena nikoli jako patentní lektvar, silující vyhojení všech neshojitelných nemocí, nýbrž za to, čím skutečně je—první třídy silivý prostředek, považovaný a skutečný pokrm nejvyšší možné jakosti.
12. Poněvadž prodávána je při malém, logičtinném výdele, oprávněným její výrobou a prodejem v obrovném množství, vinopalnou, jen pouze na vnitrozemních daních platí tři miliony dolarů ročně.

**WILLOW SPRINGS DISTILLERY, OMAHA, NEB.**  
Vyrabitelé Golden Sheaf čisté žitné a Bourbon Whiskey a Herovy Eagle jalovcové.